



新华社北京4月20日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村基层干部廉洁履行职责规定》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

《农村基层干部廉洁履行职责规定》全文如下。

农村基层干部廉洁履行职责规定

(2011年4月28日中共中央政治局常委会会议审议批准
2011年5月23日中共中央办公厅、国务院办公厅发布
2025年3月28日中共中央修订 2025年3月28日
中共中央办公厅、国务院办公厅发布)

第一章 总则

第一条 为了促进农村基层干部廉洁履行职责,加强农村党风廉政建设和反腐败工作,根据《中国共产党廉洁自律准则》、《中国共产党党内监督条例》等党内法规和《中华人民共和国监察法》等法律,制定本规定。

第二条 加强农村基层干部廉洁履行职责工作,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党的全面领导,完善农村权力运行监督机制,推动全面从严治党向基层延伸、向群众身边延伸,为推进乡村全面振兴提供坚强保障。

第三条 本规定所称农村基层干部包括:
(一)乡镇党委和政府领导班子成员、人大主席团负责人以及乡镇其他工作人员;
(二)实行垂直管理或者双重领导并以上级单位领导为主的单位、县级人民政府有关部门派驻乡镇机构工作人员;
(三)村党组织领导班子成员、村民委员会成员、村务监督委员会和其他形式的村务监督机构成员、村民小组负责人,以及驻村第一书记、工作队员;
(下转第六版)

扬帆共启新航途

记者手记
4月,东南亚繁花满树,青翠满目。中央周边工作会议成功召开后不久,习近平主席2025年首次出访踏上这片生机盎然的土地,书写大国外交浓墨重彩的一笔。

五天三国,数十场活动,成果丰硕。那些盛情的场面、真挚的话语,灿烂的笑容,汇聚成亲诚惠容的悠扬旋律,奏响构建周边命运共同体的动人乐章。

周边,中国的安身立命之所,发展繁荣之基。中国,周边国家的机遇所在,发展振兴路上的同行伙伴。

2013年秋,周边外交工作座谈会上,习近平总书记提出亲诚惠容的周边外交理念,引领中国同周边国家友好合作开辟新境界。2025年春,中央周边工作会议在京举行,习近平总书记强调,要聚焦构建周边命运共同体,努力开创周边工作新局面。

“像走亲戚一样常来常往”,是习近平主席谈到同周边国家关系时常说的一句话。倏忽十二载,一次次跨越山海,一次次交流对话,

中国理念深入人心,中国同周边国家命运共同体建设硕果累累,中国特色大国外交阔步前行。

当前,世界百年变局加速演进,亚洲正站在实现整体振兴新起点上。面对新的机遇与挑战,中国与周边国家如何建设共同家园,携手迈向现代化?亚洲区域合作如何持续深化,更好造福人民?

构建周边命运共同体——这是植根五千多年文明的深邃思考,是应对变乱交织国际局势的战略抉择,是把握时代潮流、引领发展进步的魄力担当。

高规格特殊礼遇,展现着深化友谊的真诚信意。

“习近平同志,您好!”“又见面了!”越南首都河内,红旗猎猎。盛大的欢迎仪式,天真烂漫的孩童,汇成欢乐的海洋。习近平总书记同越共中央总书记苏林的手紧紧握在一起。越方把接待此访作为今年最重要外交议程。梁强国家主席、范明政总理分别赴机场迎送。习近平总书记所到之处,两党两国旗帜交相辉映,各界群众夹道欢迎,现场气氛真挚热烈,生动体现了“越中情谊深、同志加兄弟”。

马来西亚吉隆坡国家王宫,最高元首习近平为习近平主席举行的欢迎仪式热烈隆重。位于布特拉加亚的总理官邸,安瓦尔总理热情相迎,朝气蓬勃的青少年奏响欢快鼓乐,跳起民族舞蹈,欢迎远道而来的贵宾。安瓦尔总理不仅亲赴机场迎送,还在个人社交媒体用中国歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

柬埔寨首都金边,西哈莫尼国王登基20年来首次赴机场迎接外国贵宾,首次在机场举行欢迎仪式,礼宾安排史无前例,数万名群众涌上街头,他们手持中柬两国领导人画像,挥舞两国国旗,热烈欢迎中国领导人的到来。柬埔寨人民党主席,参议院主席洪森同习近平主席会晤长谈,在临别之际偕洪玛奈首相、洪玛尼副首相、洪玛纳副司令为习近平主席摆下丰盛晚宴,并亲赴机场话别。特殊的安排,高规格的接待,表达的是中国在他们心中的分量。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣。”“有福同享、有难同当”“古交如真金,百炼色不回”……出访期间,习近平主席一句句饱含哲理与深情的话语,道出中国与东南亚国家之间历久弥坚的深厚情谊。

关系提质升级,见证着共同发展的热切愿望。

中越双方就持续深化全面战略合作伙伴关系、加快构建具有战略意义的中越命运共同体发表联合声明;中马领导人将两国关系定位提升至新高度,宣布构建高水平战略性中马命运共同体;中柬两国领导人一致同意携手构建新时代全天候中柬命运共同体。

目标的交汇、战略的对接,汇聚前行的动力。

中国正在以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业,越南“两个一百年”奋斗目标,马来西亚“昌明大马”治国理念,柬埔寨“五角战略”,共同描绘美好发展愿景。高质量共建“一带一路”与各国发展战略对接,绘就精谨细腻的“工笔画”。

在越南,中越两党总书记共同见证中越铁路合作机制启动仪式。在马来西亚,习近平主席同安瓦尔总理谈到将马来西亚重要港口打造成“陆海新通道”重要枢纽。在柬埔寨,习近平主席同洪玛奈首相会晤时强调,双方要大力推进高质量共建“一带一路”合作,不断充实“钻石六边”合作架构,为各自现代化建设注入新动力。

(下转第二版)

畅跑贺兰山下

→ 4月20日,2025宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松跑双季赛(春季赛)在银川市西夏区贺兰郡射箭主题综合运动中心鸣枪,来自全国各地的6100多名跑友参赛。本次赛事是第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会、宁夏·银川布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛暨“塞上湖城·醉美银川”系列活动之一。

本报记者 左鸣远 马赛尔 摄

↓ 宇树机器狗成为本次赛事上的“明星”。



稳增长促发展攻坚年

自治区重大项目建设一线见闻系列报道②

北塔三四六队居民戴上安全帽进场看材料查质量

兴庆区城中村改造项目透明化施工

本报讯 (记者 李峰)“以前觉得建筑工地很神秘,现在自己戴上安全帽就能进现场看材料、查质量,心里踏实多了。”4月18日,在银川市兴庆区北塔三四六队城中村改造项目现场,居民马东青说。

兴庆区北塔三四六队城中村改造项目部邀请居民代表担任义务监督员,实行透明化施工。马东青、王革平等5位居民被推选为义务监督员,不定期巡查施工质量、安全及环保措施,架起居民与施工方的沟通信任桥梁。目前,居民代表已开展3轮现场监督,每次有2至5人参与,从混凝土浇筑到建材选用,每一个环节都有居民把关。对监督员提出的10

余项问题,项目部都给予了积极的回应,并进行了整改。

监督员王革平现场提出,项目施工产生的噪音、扬尘等,会给附近居民生活造成一定影响。对此,项目部严格管控施工过程,特别是施工时间(晚10时后停工、午休时段静音),同时在项目现场增设喷淋、雾炮机、塔吊喷水及洗车池;同时指派专人上门,向居民作出解释,需连续浇筑时提前公示并入户告知。

监督员马东青担心工程质量和技术问题,并对墙面裂缝等问题提出质疑。项目部明确表示,一定会规范施工,确保如期保

质保量交付。针对裂缝处理,表示将采用用注浆、碳纤维技术修复,确保不影响主体质量。

作为我区重点民生项目,北塔三四六队城中村改造项目总建筑面积14.5万平方米,计划建设10栋高层住宅,惠及1052户居民。截至4月中旬,项目总进度已完成20%,施工产值达1.8亿元。1号至9号楼已进入主体结构施工阶段,其中,7号楼率先完成四层整体浇筑;10号楼作为商住综合体,地基换填与钢筋绑扎高效推进。

面对体量大、周期长的挑战,承建单位宁夏建工集团有限公司在项目一线成立临时党

支部,以“红色引擎”激活建设动能。党支部书记邓朝秀带领党员先锋队扎根工地,从基础开挖到“四通一平”攻坚,党员始终冲锋在前。项目部还打造了“廉政教育长廊”,并组织党员观看警示教育片,将廉洁理念贯穿工程建设的全过程。

宁夏建工集团有限公司相关负责人表示,下一步将紧扣“廉洁工程、精品工程”目标,严控节点工期,确保项目2026年如期交付。届时,640户原住居民和412户新增家庭将共享电梯入户、人车分流、地下车库等现代配套设施,实现从“住有所居”到“住有优居”的跨越。

宁报微评

城中村伴随着工业化、城镇化的快速发展而形成,通常被称为“都市里的村庄”。它们犹如双面镜,见证着城市的日益繁盛,也集中体现了城市的各类矛盾。比如,这里普遍存在的基础设施不足、违规建筑丛生、环境脏乱差、社会治理难等突出问题,不仅给公共卫生安全带来极大隐患,也与群众对美好生活的期待背道而驰。因而,城中村改造,不仅是回应群众期待的民生工程、民心工程,也是推进城市更新、建设宜居、韧性、智慧的现代化城市中的题中应有之义。

近年来,各地城中村改造进程都在加

问需于民,让城市生活更美好

贺姗姗

快。今年《政府工作报告》中也对这项工作提出新要求:“大力实施城中村和危旧房改造”。可怎么改、如何推进,才能最大程度消弭矛盾、满足群众期待,对不少地方来说都是亟待破解的“必答题”。

银川市兴庆区北塔三四六队城中村改造项目就给出了一个很好的思路:让群众参与、听群众意见、受群众监督,把整个施工过程放在群众“眼皮子”底下,有问题集中解决、有疑虑当面解答、有意见综合考量,确保

从混凝土浇筑到建材选用,每一个环节都有“居民把关”。“透明化”的工作方式带来的是群众“心里踏实多了”,项目施工在相互信任中稳步推进,治理难题也有了“金钥匙”。

“民,乃城之本也”。以人民为中心,是加快推进城市更新的出发点和落脚点,也是我们做好一切工作的出发点和落脚点。把群众放在首位、工作视角向下,看似只是一点点的改变,却带来了效果效益的巨大变化。这也提醒我们,基层治理不需要华丽的

口号,只需要俯下身的倾听、实打实的行动;不需要“高大上”的模式,只需要把群众的小事当成大事、重要事,真真切切“问需于民、问计于民”,让群众知道“意见有人听、诉求有人办”。如此,各种难题才能迎刃而解,群众的信任才能建立起来,基层治理的能力才能提升起来,才能不断以新思路新方式破解难题、回应期待,实现人民群众对美好城市生活的向往,让我们生活的这座城市愈加宜居、愈加美好。

宁报视点

每一滴水都精打细算

——银川市521个小区串起节水密码

四版▶

一线调查

当养老遇上AI:

养老机器人离我们还有多远

五版▶